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George TOMEGEA * 

În contextul împlinirii a 50 de ani de la 
înfiinţarea de facto a Muzeului în Aer Liber din 
Dumbrava Sibiului, în perioada 13 iunie -
20 octombrie 2013, Casa Artelor, situată în Piaţa 
Mică din Sibiu, a găzduit expoziţia aniversară 
A ctitori A zidi ... A deveni. Alegerea locaţiei din 
inima Sibiului a avut un dublu rol: pe de o parte 
acela de a marca în cadrul comunităţii importanţa 
aniversării jumătăţii de secol de la apariţia în cadrul 
muzeal sibian a uneia dintre cele mai importante 
instituţii de cultură, prin care oraşul de pe malul 
Cibinului iese cu fruntea sus în peisajul cultural 
mondial, iar pe de altă parte, acela de a atrage 
turiştii spre vizitarea oazei de cultură din pădurea 
Dumbrava. Data vernisajului, 13 iunie, a fost aleasă 
în mod special şi voit pentru a coincide cu 
sărbătoarea ortodoxă a Înălţării tocmai pentru a 
sublinia, dacă mai era nevoie, înălţarea în cei 50 de 
ani de existenţă a expoziţiei în aer liber. 

Ideea expoziţiei se bazează, în principal, pe 
prezentarea istorico-evolutivă a Muzeului în Aer 
Liber. Expoziţia prezintă prin intermediul hărţilor 
şi fotografiilor de epocă din colecţia Fischer, dar şi 
a obiectelor, atât evoluţia în timp a muzeului, cât şi 
un sumar a ceea ce vizitatorii pot vedea pe larg în 
Dumbrava Sibiului . 

Accesul spre sala de expoziţie se realizează 
pe sub un ancadrament de poartă, care are rolul de a 
introduce vizitatorul într-o altă lume, cea a satului 
tradiţional. Aplecarea obligatorie a capului la 
trecerea în noua şi vechea lume, este o dovadă de 
respect, atât pentru istorie şi înaintaşi, cât şi pentru 
munca depusă în salvarea patrimoniului naţional, 
de către foştii şi actualii specialişti ai muzeului . 
După delectarea cu diferite imagini din interiorul 
muzeului, printre care trebuie să o amintim pe cea 
care prezintă o panoramă a satului tradiţional, 

vizitatorul se poate odihni în jurul fântânii, simbol 
al începutului adăpării culturale. 

' Doctor, muzeograf, Complexul Naţional Muzeal ASTRA, Sibiu; e-mail: tomegea _george@yahoo.com 
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La intrarea în sala de expoziţie este un panou care prezintă un scurt istoric al apariţiei muzeului, 
încadrat de patru fotografii: prima fotografie prezintă situaţia terenului înainte de amenajare; a doua 
fotografie prezintă primul monument reconstruit în muzeu în anul 1963 - moara din Dăbâca Gudeţul 
Hunedoara); a treia fotografie prezintă un cort, care a fost construit ca sediu la începuturile creării 
muzeului; ultima fotografie prezintă inaugurarea oficială a muzeului, cu tăierea panglicii în 17 
octombrie 1967, de către Cornel Irimie. În paralel cu acest panou este agăţat un leagăn de copil, ca 
simbol al naşterii muzeului. 

În continuare sunt trei hărţi care prezintă evoluţia istorică a muzeului. Prima hartă prezintă 
primele monumente transferate şi reconstruite, de la momentul înfiinţării muzeului (1963) şi până la 
inaugurarea oficială (1967), când s-a pus accentul mai ales pe aducerea de instalaţii tehnice. A doua 
hartă ilustrează îmbogăţirea patrimoniului până în 1989. Această perioadă se caracterizează prin 
trecerea de la un muzeu al tehnicii populare la un muzeu al civilizaţiei tradiţionale, fiind transferate în 
muzeu nu doar instalaţii tehnice sau ateliere pentru ilustrarea diferitelor meşteşuguri, ci şi gospodării 
întregi, cu toate anexele lor, reflectându-se astfel întreaga viaţă a ţăranilor. Ultima hartă prezintă 
evoluţia muzeului până în anul 2013. Trebuie remarcat faptul că odată cu schimbarea regimului politic 
(căderea comunismului) au putut fi transferate în muzeu şi lăcaşe de cult; astfel, în prezent, muzeul 
deţine trei biserici de lemn (Bezded, judeţul Sălaj; Dretea, judeţul Cluj; Comăneşti, judeţul Gorj). De 
asemenea, trebuie apreciat faptul că unele dintre ultimele monumente au fost reconstruite cu fonduri 
europene, în cadrul unui program EEA Grant. Între cele trei hărţi sunt expuse două machete: prima 
prezintă instalaţia unei mori, iar cea de-a doua o pivă cu ciocane, ambele făcând parte din vechea 
colecţie aAsociaţiuniiASTRA. 
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Prin intermediul pozelor de epocă din colecţia Fischer, dar şi a obiectelor de patrimoniu (fie 
unelte şi instrumente, fie produse finite) sunt prezentate principalele ocupaţii şi meşteşuguri, care pot fi 
vizualizate mai amplu în cadrul Muzeului în Aer Liber. Ideea acestei duble ilustrări este aceea de a 
transpune imaginea bidimesională într-una tridimensională. 

Pentru început vizitatorul face cunoştinţă cu pescuitul, care alături de vânătoare este una dintre 
vechile ocupaţii ale omului. Fotografia prezintă cu pescar care adună peştele pentru a-l duce la 
cherhana. Barca pare că e ţinută în loc cu ajutorul ancorei din fier. De asemenea, sunt expuse un 
prostovol în drumul său spre apă, precum şi un vintir întins pe firul apei. 

Agricultura, larg răspândită pe teritoriul României, este ilustrată prin două fotografii: una cu un 
bătrân care ară cu un vechi tip de plug, tras cu ajutorul animalelor (boi) şi una cu seceratul grâului. 
Imaginea vizuală este completată prin expunerea unei rariţe cu corman de fier, aşezată pe un cadru din 
lemn acoperit cu pământ ce redă fidel brazda. În cazul seceratului vizitatorul poate vedea atât clasica 
seceră, larg răspândită încă din timpuri străvechi, precum şi coasa cu cârlig (vechi sistem de secerat 
grâul, utilizat în cazul în care planta nu se scutura; sistemul este mult mai eficient) ce este aşezată în 
poziţia ei firească de utilizare, pe un panou acoperit cu paie. De asemenea, sunt expuse grebla pentru 
adunatul paielor şi furca din lemn cu două coarne pentru manevrarea snopilor de grâu. În colţ este agăţat 
îmblăciul, ca cel mai arhaic sistem de batere a grânelor pentru desprinderea bobului de pai. 

Viticultura este ilustrată prin intermediul unei fotografii în care se observă procesul de stoarcere 
a strugurilor cu ajutorul teascului cu şurub. Completarea se face printr-o machetă a unui astfel de teasc. 
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O altă componentă principală din cadrul ocupaţiilor cu care ţăranii se îndeletnicesc în viaţa de 
zi cu zi o reprezintă creşterea animalelor. Trecerea spre această ocupaţie se face prin intermediul unei 
fotografii în care se văd oile păscând în vatra satului. Păstoritul este una dintre ocupaţiile larg răspândite 
pe teritoriul României, motiv pentru care am ales ilustrarea acestei ocupaţii. Pe perete este atârnată o 
bâtă ciobănească cu măciucă, decorată în partea superioară a corpului cu motivul dintelui de lup. Bâta 
este unul dintre obiectele de maximă importanţă în viaţa ciobanilor, ea fiind utilizată atât ca mijloc de 
locomoţie, cât şi ca armă. Fotografia următoare prezintă un interior de stână. Reconstituirea 
tridimensională este realizată cu ajutorul cujbei (sistemul de atârnare a ceaunului în care se fierbe 
laptele pentru obţinerea caşului). De asemenea, mai sunt expuse şi alte câteva obiecte esenţiale în 
desfăşurarea activităţilor legate de oierit, precum un vas de lemn cu capac pentru păstrarea untului, o 
untariţă, o găleată de muls şi un răvar. Tot instrumentarul a fost aşezat pe un pat de pământ pentru ca 
reconstituirea stânii să fie cât mai fidelă. 
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A vând în vedere faptul că 

animalele nu sunt crescute doar pentru 
came şi lapte, ci şi pentru blană, piele, 
lână se face trecerea spre meşteşugul 
ţesutu-lui, în care sunt utilizate atât 
fibrele vegetale, cât şi cele animale. 
Prin intermediul celor două fotografii, 
prin alegerea unei femei în vârstă şi a 
uneia tinere care ţes am dorit să arătăm 
şi importanţa transmiterii meşteşugului 
de la o generaţie la alta. Războiul de 
ţesut orizontal pe care sunt începute 
concomitent trei brâie şi furca de tors cu 
picior, expuse pe mai multe preşuri 

ţărăneşti realizate din cârpe comple
tează ilustrarea acestei îndeletniciri. 
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În continuare este prezentat meşteşugul dogăritului, prin expunerea scaunului de dogar în care 
este aşezată o bucată de lemn care se prelucrează cu ajutorul cuţitoaiei rotunde. De asemenea, pe scaun 
sunt aşezate şi alte tipuri de cuţitoaie drepte, dar şi un gărdinar. Pentru a ilustra materia primă din care 
sunt confecţionate vasele de lemn este expus un butuc de lemn în care este înfipt un topor. Întâmplarea 
face ca înainte cu puţine zile de inaugurarea expoziţiei un vânt puternic să doboare un arin din Muzeul 
în Aer Liber; am ales expunerea unui butuc din respectivul arbore, cu toate că nu face parte dintre 
esenţele utilizate în dogărit, ca simbol al legăturii expoziţiei din Dumbrava Sibiului cu oraşul (dacă ne 
gândim de exemplu la parcul Sub Arini). În faţa fotografiei sunt expuse alte unelte utilizate de dogar, 
cum sunt ciocanul şi pana din lemn (cu care se băteau cercurile de fier), compasul cu care se lua măsura 
pentru fundul vasului, gilăul cu care se finisau vasele. Cuţitul cu lamă lată şi mâner perpendicular era 
utilizat la crăparea lemnelor (butuci) din care se făcea şiţa. Motivul expunerii lui este unul simplu, şi 
anume: scaunul de dogărit poate fi folosit şi pentru producerea draniţei, iar cuţitoaia dreaptă ajută la 
subţierea bucăţilor de lemn. Dintre obiectele rezultate sunt prezentate doar un ciubăr (utilizat la diferite 
activităţi gospodăreşti, în funcţie de dimensiuni) şi o putinică pentru păstrat brânza. 

Ilustrarea celui mai important sector, cel al morăritului se face prin fotografia panoramică cu 
morile de vânt, sub care se găseşte un ciocănel mic, simbol al Asociaţiei Internaţionale de Mulinologie 
(acest obiect a fost expus şi ca un preambul al faptului că în 2015 muzeul va găzdui o conferinţă 
internaţională a mulinologilor). Prin intermediul căruţului cu care se duceau la moară am vrut să 
integrăm în cadrul expoziţiei şi mijloacele de transport ce pot fi văzute în muzeu (fie în cadrul unui 
pavilion special amenajat, fie în cadrul fiecărei gospodării în parte). 
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Un alt meşteşug ilustrat în cadrul muzeului este cel al prelucrării fierului. În faţa unei fotografiei 
cu un fierar este aşezat un butuc cu o nicovală pe care se prelucrau diferitele produse din fier (cum sunt 
şi potcoavele). Cu cleştele sprijinit de butuc se luau bucăţile de fier încinse în timpul prelucrării. Alături 
este expusă o masă de potcovit cu toate uneltele utilizate la potcovitul animalelor de tracţiune (cai, boi). 
Din inventarul de potcovit fac parte cuţitul pentru unghii şi raşpălul (cu care se curăţau copitele 
animalelor), caielele (cuiele speciale pentru prins copitele) şi bineînţeles ciocanul şi cleştele. 

Meşteşugul olăritului este prezentat prin intermediul unei roţi de olar, pe care sunt diferite faze 
de lucru, dar şi uneltele folosite la modelarea şi decorarea vaselor din lut (cornul pentru decorat, 
fichieşul pentru netezit exteriorul, castronul pentru ţinut apa). În spate pe un prepeleac sunt expuse mai 
multe tipuri de oale, căni şi căncee care provin din cele mai renumite centre ceramice din ţară (Horezu, 
Obârşa, Oboga, Vlădeşti, Marginea, Corund etc.). 
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Având în vedere că nu doar patrimoniul material este important pentru o asemenea instituţie, dar 
şi pentru că sărbătorim 50 de ani de la înfiinţarea muzeului, am reconstituit o nuntă, unul din paşii 
importanţi ai vieţii. Momentul ales a fi reconstituit este cel al dansului lui Isaia. Mireasa are un costum 
din zona pădurenilor, acesta fiind ales tocmai ca o simbolistică la începuturile muzeului - primul 
monument adus şi reconstruit în muzeu a fost moara din Dăbâca (judeţul Hunedoara). Mirele şi naşii 
sunt îmbrăcaţi în costume de Mărginime, ca aluzie la căsătoria morii cu muzeul din Dumbrava Sibiului. 
Preotul este îmbrăcat într-un costum de sfârşit de secol XIX. Ceilalţi nuntaşi poartă costume din diferite 
zone ale ţării, aşa cum şi în muzeu avem monumente din aproape toate regiunile. Trebuie remarcat 
faptul că aportul minorităţilor naţionale nu este uitat, acestea fiind reprezentate simbolic de câte o 
pereche de nuntaşi saşi şi maghiari. Alegerea iconostasului, de secol XIX din Răchita (judeţul Alba), 
doar parţial restaurat s-a dorit a fi o ilustrare a muncii continue de conservare, restaurare şi redare spre 
vizitare a pieselor de patrimoniu din colecţiile muzeului. Pe masa de altar pe lângă crucea datată 1877 
sunt celelalte obiecte liturgice ce sunt folosite la Taina Căsătoriei. 

Deoarece toate piesele de patrimoniu trebuie conservate şi restaurate, am ales să expunem o 
fotografie cu refacerea unui acoperiş din paie ce este încadrată de o fotografie cu vechiul sediu al 
carantinei (locul în care sunt tratate toate piesele după ce sunt transferate) şi actualul CePCoR (Centrul 
ASTRA pentru Patrimoniu, Centrul de Pregătire a Conservatorilor şi Restauratorilor), construit cu 
ajutorul unei finanţări europene, care slujeşte nu doar ca locaţie pentru conservarea şi restaurarea 
patrimoniului, ci şi ca un important loc de formare şi dezvoltare a specialiştilor. 

Ultimele două fotografii ilustrează viziunea spre care se îndreaptă muzeul. Prima dintre acestea 
arată implicarea voluntarilor în reconstrucţia monumentelor, iar cea de-a doua atragerea copiilor spre 
muzeu. În concluzie muzeul nu mai este doar un loc în care vizitatorul vede patrimoniul salvat şi 
reconstruit, ci se dezvoltă în continuare prin atragerea şi implicarea celor care îi trec pragul. 
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În concluzie, după 50 de ani de la înfiinţare, muzeul este încă într-o continuă dezvoltare, 
ducându-şi mai departe menirea de salvare a patrimoniului material şi imaterial. De asemenea, după 
jumătate de veac de existenţă, Muzeul în Aer Liber face dovada deplinei capacităţi de adaptabilitate la 
noile nevoi socio-culturale ale societăţii actuale. Inclusiv vernisajul acestei expoziţii stă mărturie în 
acest sens, având în vedere că vizitatorii din 13 iunie au avut parte de o surpriză, aceea de a-şi delecta 
simţurile olfactiv şi gustativ cu vin, caş proaspăt şi pâine ţărănească caldă, coaptă pe vatră care au fost 
expuse în sală, în zonele ocupaţiilor specifice fiecărui produs. 

În final, dorim doar să mai precizăm că alegerea titlului expoziţiei nu a fost una întâmplătoare. 
Astfel, înaintaşii noştri, fie ei locuitori ai pământului strămoşesc sau parte a diferitelor generaţii de 
angajaţi ai muzeului, au ctitorit această expoziţie, tot ei au zidit-o şi încă o mai zidesc (punctele de 
suspensie), iar prin intermediul celor care îi trec pragul ea devine. 
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